

ВОКРУГ ФУТБОЛА

ТРУДНО БЫТЬ АРБИТРОМ

Итальянского футбольного судью Тозелли, собиравшегося уходить в отставку, журналисты попросили рассказать о двух-трех интереснейших моментах в его карьере. «Ну что ж, — промолвил синьор Тозелли. Однажды в Риме при выходе со стадиона сотни болельщиков целовали мне руки...» «Вы так здорово провели матч?» «Нет, просто я оделся в сутану епископа, а то иначе меня бы линчевали у ворот стадиона... А в другой раз, это было в Бергамо, разозлившаяся публика загнала меня в судейскую комнату и тут явился известный велогонщик Феличе Джимонди и стал раздавать автографы. Это меня и спасло».

НА ПЕРВОЙ МИНУТЕ

Известный итальянский арбитр Лео Белло в матче чемпионата Италии «Ювентус» — «Рома» удалил с поля римлянина Ликюри на первой минуте игры. Это — итальянский «РЕКОРД».

НЕ ТУТ-ТО БЫЛО!

Популярный полузащитник «Насьонала» (Монтевидео) Виктор Эспарраго решил справить необыкновенную свадьбу с Беллой Виста. Только успел раздаться свисток судьи, возвестивший об окончании первого тайма, как Эспарраго рванул с поля, вскочил в экипаж и быстро направился к костёлу. Там его уже ждали, все было приготовлено. Обряд был проведен в несколько минут. Виктор поцеловал свою жену и хотел спешить обратно на стадион, чтобы успеть к началу второго тайма. Но тут был крепко схвачен нежной рукой и сладкий голос его избранницы достиг необыкновенной строгости: «Никуда не пойдешь, дорогой. Отныне будешь отдавать футболу лишь половину своего времени. Другая половина — моя!»

И «Насьональ» доиграл матч без Эспарраго.

НЕПОКОЛЕБИМЫЙ ПЕЛЕ

Президент Бразилии, который является горячим поклонником футбола, недавно пригласил на прием делегацию клуба «Сантос» во главе с Пеле. От имени всего бразильского народа он призвал короля футбола возвратиться в сборную страны. Пеле, принеся большие извинения, отказался. Президент, хотя и расстроился, усадил ПЕЛЕ на свое место за столом. «Король все-таки», — добавил он с улыбкой.

Перевод с чешского.

Учебно-спортивный отдел Центрального стадиона КазССР

Ответственный за выпуск М. ИСАЕВ.

УГ02805. г. Алма-Ата, тип. № 18, зак. 2429—5000

Составы команд на 15 апреля

ЦСКА

Москва

1. В. Астаповский
2. м. с. Г. Янец
3. В. Звягинцев
4. м. с. Ю. Истомин (Уткин)
5. м. с. В. Капличев
6. м. с. Н. Долгов
7. В. Деревьев (Хасамутдинов)
8. м. с. Б. Копейкин (Техингер)
9. м. с. В. Федотов
10. м. с. В. Поликарпов
11. м. с. В. Дударенко



Капитан — м. с. В. Капличев
Ст. тренер — з. т. СССР
з. м. с. В. А. Николаев

«КАЙРАТ»

Алма-Ата

1. м. с. К. Ордабаев
2. м. с. В. Круглыхин
3. м. с. А. Жуйков
4. м. с. С. Байшаков
5. м. с. В. Асылбаев
6. м. с. Е. Михайлин
7. м. с. В. Маркин
8. м. с. Ю. Семин
9. м. с. Н. Осянин
10. м. с. В. Чеботарев (Рафиков)
11. (м. с. Е. Пиуновский) Мамсымов

Капитан — м. с. А. Жуйков
Ст. тренер — з. т. Каз. ССР
м. с. В. Г. Корольков

О судейской бригаде и возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио стадиона.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 7 мая. Встречаются команды: «Кайрат» — «Динамо» (Тбилиси). Начало игры в 18.00.

Цена 8 коп.

XXXIV первенство СССР, ВЫСШАЯ ЛИГА

СУББОТА

15

АПРЕЛЯ

19 часов

1972 г.

„Кайрат“

Каз. ж. д.

„ЦСКА“

Москва

71-Хисамутдинов

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН КАЗ. ССР

футбол

АЛМА-АТА



У команды ЦСКА большая и славная история, которая берет свое начало от организованного в 1911 г. Общества любителей лыжного спорта (ОЛЛС). В 1923 г. на базе этого общества была организована команда ОППВ (Опытно-показательная площадка Всевобуча). 29 апреля 1923 г. состоялось первое выступление армейского клуба.

В феврале 1928 г. был организован Центральный дом Красной Армии им. М. В. Фрунзе, и команда получила название ЦДКА (с 1951 г. — ЦДСА, с 1957 г. — ЦСК МО, с 1960 г. — ЦСКА). С 1936 г. армейские футболисты выступают в высшей лиге. На свой самый первый матч в классе «А» (против ленинградской «Красной зари») армейцы вышли 23 мая 1936 г. в таком составе: С. Леонов, В. Саванов, К. Лясковский, П. Зенкин (ныне — старший тренер групп подготовки «Кайрата»), К. Малинин, И. Никитин, И. Митронов, Е. Шелагин, К. Рязанцев, А. Шавелев и П. Петров.

Из 33-х проведенных первенств страны армейцы участвовали в 31-м. Они — чемпионы СССР 1946, 1947, 1948, 1950, 1951 и 1970 гг., серебряные призеры 1938, 1945, 1949 гг., бронзовые призеры 1939, 1955, 1956, 1958, 1964 и 1965 гг. Кроме того, армейские футболисты четырежды владели Кубком СССР (1945, 1948, 1951 и 1955 гг.).

В ЦСКА выросли выдающиеся мастера кожаного мяча: Г. Федотов, В. Бобров, Е. Никишин, К. Лясковский, И. Кочетков, В. Чистохвалов, Ю. Нырков, В. Демин, А. Гринин, В. Николаев, А. Водягин, А. Виноградов, А. Башашкин, В. Никаноров, А. Петров, А. Мамыкин и другие. А. Шестернев — рекордсмен по числу проведенных игр за сборную СССР.

Годы наибольших успехов армейцев (1945—1951) неотделимы от имени замечательного тренера-педагога Б. А. Аркадьева. Тренировали команду и другие известные наставники: С. Бухтеев, М. Рушинский, Г. Пинаичев, К. Бесков, С. Шапошников, В. Соловьев, В. Бобров. В настоящее время у руля команды стоит В. А. Николаев, под руководством которого армейцы в 1970 г. завоевали чемпионское звание.

В высшей лиге армейцы провели на сегодняшний день 832 матча, из которых 418 выиграла, 211 закончили вничью и 203 проиграли при общей разности мячей 1557—870.

Успешно выступает команда в розыгрыше Кубка СССР нынешнего года. В полуфинале ЦСКА предстоит встретиться со столичными торпедовцами.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодняшние соперники провели между собой в чемпионатах страны 18 встреч. Восемь раз победу праздновали армейцы, пять раз счастье было на стороне «Кайрата» и пять матчей закончились вничью. Общий баланс мячей 21—12 в пользу ЦСКА. Приводим результаты всех встреч (первая цифра в счете — мячи, забитые «Кайратом»):

1960 г. — 0:2 и 1:0, 1961 г. — 1:1 и 1:4, 1962 г. 0:0 и 3:0, 1963 г. — 0:1 и 1:1, 1964 г. — 1:1 и 0:2, 1966 г. — 0:0 и 0:2, 1967 г. — 0:1 и 1:0, 1968 г. — 0:2 и 0:3, 1969 г. — были в разных подгруппах, 1971 г. — 2:1 и 1:0.

Первые мячи в этих встречах были забиты в 1960 г. Их авторы — Н. Линяев (ЦСКА) и Л. Остроушко («Кайрат»).

Сегодня мастер спорта Николай Осянин проводит свой 300-й матч в высшей лиге. Начав свой спортивный путь в куйбышевских «Крылышках», он затем долгое время был одним из ведущих игроков московского «Спартака». До нынешнего чемпионата на счету Н. Осянина было 297 матчей на высшем уровне. И вот третий матч в составе «Кайрата» будет юбилейным.

Немногие советские футболисты могут гордиться тем, что провели столько встреч в чемпионате.

От души поздравляем Николая Осянина и желаем ему еще долго радовать болельщиков своей игрой!

ФЕДОТОВ — СЫН ФЕДОТОВА

Вот уже который год в команде, которую мы отождествляем с именем замечательного форварда Григория Федотова, играет его сын Владимир. Больше того, он — один из ведущих игроков ЦСКА. Помните позднюю осень 1970 г., когда в Ташкенте игрались дополнительные матчи за звание чемпиона страны? Ведь именно В. Федотов во второй встрече на 84-й минуте забил решающий гол в ворота «Динамо» и армейцы стали чемпионами.

На сегодняшний день В. Федотов провел в высшей лиге 280 матчей и забил 80 мячей. Его вновь включили в сборную СССР. В газете «Московский комсомолец» была напечатана беседа с В. Федотовым. Вот несколько ответов на вопросы.

— Вы носите фамилию, которая ко многому обязывает. Наверное, это нелегко — быть Федотовым?

— Тут я могу сослаться на слова Льва Ивановича Яшина: «Я рад, что у меня дочери. Сын, наверное, захотел бы играть в футбол, да так, чтобы быть достойным отца. Это только осложнило бы жизнь и мальчику и мне...» Это очень верно он подметил: вы себе не представляете, как обидно и горько бывает иной раз услышать что-нибудь вроде: «Федот, да не тот...»

— Дети часто подсознательно, но копируют отцов. В Вашей игре есть «федотовское»?

— Мне трудно судить, я ведь помню отца, как игрока, лишь в то время, когда он изредка выступал за «старичков», как тогда говорили.

— Но в Вашей футбольной судьбе он сыграл какую-то роль?

— Он сделал меня футболистом. Так что футбол вошел в мою жизнь незаметно, но прочно. Отец всегда брал меня в команду на сборы. Я стал «сыном полка» и, когда подросток, уже не мог отделить себя от игры, от мяча. Тогда отец взял меня за руку и привел в Лужники. Это, кстати, был первый и единственный случай, когда помогла фамилия. Такого хиленького мальчишку, каким я был, не захотел бы взять ни один тренер. Но меня привел Федотов...

Юрий Семин пришел в этом году в «Кайрат» уже известным игроком. Почти семь лет выступал он в московских командах «Спартак» и «Динамо». Сейчас Ю. Семину 25 лет и он в расцвете своих сил. На сегодняшний день провел в высшей лиге 140 матчей и забил 26 мячей.

В прошлом году в одной из программ московского стадиона «Динамо» было опубликовано интервью с Ю. Семиным. Приводим выдержки из этого интервью:

— Расскажите о своем спортивном пути.
— В футбол играю, сколько себя помню. За книшкой начал выступать в 1959 году. Первой моей командой был орловский «Спартак», а первым тренером — Г. Савкин. Играл я на месте центрального нападающего и ни разу не менял своего амплуа вплоть до перехода в московское «Динамо». В 1963 году я был включен в состав юношеской сборной РСФСР. В 1964 г. меня приняли в команду мастеров класса «Б» «Спартака» (Орел), но в ее составе выступать долго не пришлось. Летом 1965 г. в Москве был проведен смотр-турнир молодых футболистов. И по окончании этого турнира я получил приглашение выступать за столичный «Спартак». Обстоятельства сложились так, что в дублирующем составе играть почти не пришлось. Место центрфорварда оказалось вакантным, и тренеры отдали его мне. Дебют мой был, вероятно, удачным, так как впоследствии я в течение полутора лет неизменно играл в основном составе. Однако неудачные выступления «Спартака» в 1966 г. привели к смене тренеров. Состав команды часто менялся и удовлетворения от своей игры я получал все меньше. Поэтому в конце 1967 г. я принял предложение К. Бескова перейти в «Динамо». 16 апреля 1968 г. я сыграл свой первый матч за «Динамо», а соперником нашим был столичный «Спартак». Хотелось сыграть лучше, поэтому перед игрой сильно волновался, как говорят, «перегорел», и игры не получилось. В том же сезоне я сменил свое игровое амплуа. Мне предложили роль оттянутого крайнего нападающего. Попробовали в дубле — получилось. Продолжили эксперимент в основном составе. Так я стал игроком средней линии.

— Ваше любимое амплуа?
— Я раньше не представлял себе игры где-либо, кроме нападения. Кто я теперь, оттянутый нападающий или полузащитник? Не в названии дело, но только именно от игры на этом месте я получаю наибольшее удовлетворение.

Как ни странно, с переходом в полузащиту, я стал больше забивать, так что со всех точек зрения средняя линия — самое подходящее место для меня.

— На кого равнялись Вы, начиная свой путь в большом футболе?

— Первым моим кумиром был игрок орловского «Спартака» Сазонов. Играл он центральным нападающим, много работал на поле и обладал сильным ударом, причем здорово бил с лёта. А в 1962 г. я впервые увидел игру Игоря Численко. Он произвел на меня большое впечатление своей техникой, взрывными качествами, характером бойца.

— Каким Вы представляете себе идеального футболиста?

— Идеальный футболист? Пеле!

— Устаете ли вы от футбола?

— Никогда! Даже, когда бываю в отпуске, все равно нахожу время для футбола.